

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Lunes 7 de Enero de 1901

Núm. 402

LA POLÍTICA

Ayer se dijo en los círculos políticos madrileños que el Sr. Silvela había hecho una visita al Sr. Sagasta para ocuparse del presente y del porvenir de la política, pero interrogado el jefe del fusionismo, negó de la manera más rotunda la noticia.

Terminada la recepción militar en Palacio, se reunieron los ministros en el domicilio del general Azcárraga para celebrar Consejo.

De los acuerdos tomados, da noticia la *Agencia Mencheta* en la sección correspondiente.

Los tetuanistas se muestran muy esperanzados desde que S. M. la Reina convidó a almorzar el jueves a su jefe.

Las relaciones de este con el Sr. Gamazo, que eran muy cordiales, se han enfriado bastante, y en cambio parece que se han estrechado con el Sr. Paraiso que desde anteaer se halla en Madrid, y que ha celebrado conferencias con el Duque de Tetuan y con otros varios personajes.

El partido republicano federal de Madrid ha dirigido un mensaje a las Cortes proponiéndoles que acuerden la inmediata adhesión de España a la primera petición de arbitraje que Holanda u otra nación formule para el término de la guerra entre ingleses y boers.

HORRIBLE DESGRACIA

Dos niños carbonizados

Ayer se recibió en este Gobierno civil un telegrama del comandante del puesto de la Guardia civil de Villa del Río, que decía así:

"Villa del Río 6 (7:10).—Noche pasada se ha quemado un chozo en este término, habiendo fallecido en el fuego dos niños, uno de trece años y una niña de once."

Ampliando este telegrama con noticias posteriores y fidedignas, se sabe que a las 19 del día cinco se recogieron, según costumbre, en una choza inmediata a la casa de las huertas de Cañetejo Cristóbal Chamorro Mantas, anciano de 75 años, y padre del hortelano Juan, y los hijos de éste nombrados María Josefa y Cristóbal, de 11 y 13 años de edad, respectivamente.

A poco de acostarse uno de los niños, avisó al abuelo que la choza ardía por la puerta de entrada, y en vista de ello el repetido anciano, despavorido y confuso, cubrióse la cabeza con una manta y arrojóse sobre las Ramas, que ya invadían la salida, logrando escapar del peligro, en la creencia de que antes lo habían conseguido sus nietos.

Al apercibirse de que no había sucedido así y ayudado de otras personas, entre ellas el padre de las criaturas, se esforzó inútilmente sin que lograra salvarlos de la hoguera donde quedaron carbonizados.

El juzgado instruye diligencias y se cree que el incendio fué casual.

El anciano resultó con algunas quemaduras, aunque no graves, en las manos y en la cabeza.

LA MISA NUEVA

A la artística capilla del Sagrario, preciosamente adornada con profusión de luces, acudió ayer numerosa concurrencia de fieles, a oír la primera misa del presbítero D. Fernando Berral Baena.

Terminado que fué el coro de la Santa Iglesia Catedral, dió comienzo la Misa, oficiada por una brillante orquesta, que dirigida por el maestro Serrano, interpretó la de Gómez Navarro.

Los canónigos Sres. Vargas y Córdoba eran los padrinos de altar y los Sres. Mantero (D. V.) y López de la Manzana, diácono y subdiácono, y Castellano y Cuesta fueron los sacerdotes que le ayudaron en tan solemne acto.

El Sr. Mantero (D. F.) ocupó la sagrada cátedra y apoyado en el texto de Malaquías, que dice que el sacerdote es el depositario de la ciencia, panegirizó la del sacerdote católico, demostrando, en contra de las modernas doctrinas, con citas de los sabios de la antigua Grecia y de la pagana Roma, que sólo él ha sido el depositario de la verdad y por consiguiente, el que más ha trabajado por el progreso. Terminó exhortando al misacantano a ser fiel al estado en el que ayer hizo su triunfal entrada y a que pidiese por sus compañeros en sacerdocio, por su familia, por Córdoba y por la Iglesia en general.

Al finalizar el Santo Sacrificio, entonó el preste el *Te-Deum* y la orquesta ejecutó el inspirado de Hernández, dando enseguida comienzo al besamanos acostumbrado.

Concluyóse el acto religioso y los invitados nos dirigimos al domicilio del Sr. Berral, donde se sirvió por la Fonda Suiza un espléndido *lunch*.

Al destapar el Champagne, inició los brindis nuestro compañero Sr. Aguilera en nombre de los jóvenes allí presentes, que comenzaron sus estudios con el misacantano. Aludió a aquellos tiempos en que al despertar de la niñez, aun no conocían las luchas que a la existencia agobian. Brindó por el Clero, cuya elevada misión sobre la tierra elogió en breves palabras, y dirigiéndose al misacantano en saludo fraternal, le deseó felicidades en la espinosa senda del sacerdocio, terminando por ofrecer sus respetos al padrino y a la familia, brindando también por las señoritas que con su presencia llevan a todas partes la alegría y de quienes son gratos hasta los sinsabores que causan.

El Sr. Castellano, como sacerdote más antiguo, brindó por el Clero, agradeciendo las demostraciones de simpatía de que era objeto.

El padrino Sr. Cuesta, conmovido por el acto que se conmemoraba, se dirigió con calurosa frase a los presentes para ofrecerse a ellos. Dedicó un recuerdo al Sr. Calvo de León que había delegado en él sus facultades para representarle. Pidió de su sobrino el señor Berral que éste en las misas sucesivas tuviese en la memoria aquellas personas que ligadas con él por los vínculos de la sangre habían rendido la jornada de la vida, y haciendo elogio de los ausentes, que no habían podido existir, y aceptando de los presentes los aplausos que no cesaron de tributarle, terminó abrazando al joven

presbítero, que con él ocupaba la cabecera de la mesa, en unión de D. Miguel Baena, tío igualmente del Sr. Berral.

Para agradecer las manifestaciones de simpatía de que había sido objeto, habló el misacantano, prometiendo no olvidar cuantas indicaciones se le habían hecho.

Resumió los brindis el Sr. Jiménez Amigo, que usando frases y símiles evangélicos, dió un correcto discurso, interrumpido frecuentemente por aplausos.

Terminado el *lunch*, continuó tan agradable reunión hasta bien entrada la noche.

Entre las señoritas que allí vimos y que en este momento recordamos se hallaban las de Naranjo, Viguera, Yuste, Priego, Cabanás, Martínez, Luque, Miranda, Ruiz, Cuesta, García, Guillén, Bello, doña Mayor, Vergara, Navajas, Cabello y muchas más que con sus encantos hicieron gratisima nuestra estancia en la casa.

El sexo fuerte se hallaba representado por los señores Baena, (D. Miguel y D. Ra'nel) Ruiz (D. A.), Baena (D. F. y F.) y otros más que ya dejamos citados.

Hicieron los honores de la casa con exquisita galantería las encantadoras señoritas de Berral, hermanas del misacantano y sus señores padres.

A todos ellos damos las gracias por las atenciones que nos prodigaron, al par que les enviamos nuestra enhorabuena más entusiasta.

Información militar

EN CÓRDOBA.

Por R. O. fecha 3 del actual, se ha concedido pensión de 182-50 pesetas anuales a Francisco Zafra Jurado, padre del soldado Francisco, vecino de Montilla, cuya pensión comienza su abono en 27 de Septiembre último.

Servicio de la plaza para el 8 de Enero.—Guardia del Principal y Cárcel, la Reina.—Jefe de día, el comandante de Sagunto don Rafael Velasco Bergel.—Imaginería, el de la Reina, D. Luis Cossi González.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, segundo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

"LA CRUZ ROJA,"

Estadística

La de los servicios prestados por el Consultorio y Casa de Socorro de "La Cruz Roja," en Diciembre último, acusa una asistencia de 653 enfermos solo en ese mes, de los cuales han sido dados de alta 547, operados 14, habiendo fallecido 4 y continuando en tratamiento 102.

El estado-resumen de esos mismos servicios correspondiente al año 1900, demuestra que la asistencia total de personas de todas edades y sexos se eleva a 8.154, a saber: en medicina 3.358; en cirugía, 2.611; en afecciones del aparato genito-urinario, 613 en las delos ojos 1.002; en las de la boca 407, y vacunados 163.

Durante dicho año han sido dados de alta, 7.968; operados, 175; fallecidos, 84; quedando en tratamiento 102.

Estas cifras que extractamos de los datos que con carácter oficial se nos remiten por la presidencia de la Comisión provincial del humanitario instituto y que tienen fácil y exacta comprobación en los libros del establecimiento de que proceden, patentizan la cre-

ciente importancia del *Dispensario* y las grandes ventajas que esa benéfica fundación reporta a los intereses de esta localidad.

NOTA DEL DIA

EL FRIO

El invierno es la estación de la tristeza y de los dolores infinitos.

En Andalucía, que es la tierra del sol, no podemos pasar sin sus caricias.

Y cuando sucede, como está sucediendo en Córdoba desde anteaer, que el astro-rey no luce en el espacio; que reinan vientos glaciales y que cubren constantemente el horizonte esas nubes blancas como la nieve que llevan en su seno, parece que nos han trasladado a remotas regiones y sentimos la nostalgia de nuestra hermosa tierra, siempre alegre y risueña como los ensueños del poeta.

En estos días se exacerban todas las enfermedades y la humilde y desmantelada habitación del pobre es un infierno donde solo se escuchan los gemidos de los niños faltos de abrigo y los lastimeros ayes de los ancianos postrados en el lecho del dolor, apagando los alegres ecos de las pasadas fiestas, cuyo recuerdo es un nuevo tormento...

¡Pobres niños y pobres viejos!
Ellos con los que principalmente sufren los rigores de la estación, y los que más necesitan que la Caridad cristiana les tienda su mano bondadosa.

C.

DE SOCIEDAD

UNA BODA

Anoche contrajeron matrimonio en esta capital la distinguida señorita María del Carmen Sainz de la Torre y el ilustrado Ingeniero de Caminos D. Antonio Rivas y Matilla.

Bendijo la unión ante un precioso altar erigido en uno de los salones de la magnífica casa-palacio de la contratante, el Sr. Rector de la parroquia de la Trinidad D. José Alvarez Cienfuegos, apadrinando a los novios la señora doña Carmen Cavada, viuda de Sainz de la Torre, madre de la desposada, y el Sr. D. Francisco Marchesi, teniente coronel de caballería y hermano político del Sr. Rivas.

Fueron testigos los Sres. Coscollano, catedrático del Instituto provincial; Carrasco, comandante de Lanceros de Sagunto; Serrano Navas, Ingeniero, y Torres Illescas (D. Alberto), Notario.

La novia lucía un soberbio traé blanco de Lyon, brochado, y valiosas alhajas, y el novio vestía de frac.

Terminada la ceremonia religiosa, pasaron los numerosos invitados al espacioso salón-estrado en donde los novios y algunos señores que constituían el elemento serio de la reunión bailaron un rigodón de honor, despues del cual se trasladó la concurrencia al comedor, artísticamente adornado, en donde se sirvió por los Sres. Pazzini hermanos una selecta y abundante comida, al tenor del siguiente *menú*: *Consomé a la Princesa.—Pastel de pichones.—Merluza a la tartara.—Jamón glaseado.—Pavo trufado.—Budín de gabinete.—Helados mantecados y flor de almendra.—Cafés.—Dulces.—Habanos.—Vinos de diferentes marcas.—Champagne.*

Durante el banquete fraternizaron todos en medio de la mayor alegría, pronunciándose algunos brindis por la felicidad del nuevo matrimonio.

De nuevo en el salón, se iniciaron los rigodones y walses en el piano por el profesor Sr. Valcarcel, la niña Clementina Marchesi, discípula de éste, y Srta. Concha Llovet, bailándose algunos de ellos por numerosas parejas del elemento joven, que se hallaba espléndidamente representado.

Se tocó a la fibra del sentimiento,

con derroches de gracia por la Srta. Angela Romero, la cual bailó las sevillanas, acompañada de la niña Clementina Marchesi, que estuvo encantadora; Angelita, entusiasmando a los que tuvimos la dicha de aplaudirla, volvió en el *vito* y las *soleares* a demostrar su gracejo inimitable. Clementina en el *vito* se hizo aplaudir mucho y muy mercedamente.

Después de las dos de la madrugada abandonaban los invitados los salones de la Srta. viuda de Sainz de la Torre, altamente complacidos por las atenciones de que fueron objeto, tanto por dicha dama como por su bella hija Matilde.

Entre los que asistieron recordamos a las Sras. Cavada, doña Pastora; Vazquez de Lopez Amigo; de Castillo; Rivas, de Marchesi; Rivas, de Espinosa, de Amo; Matilla, de Esteves; Madrid; de Viguera; Viguera, de Belmonte; de Carrasco; León Avilés; Alarcón, de Avilés, de España; Serrano Navas; Merás de Castro; León Avilés, de Sainz y de Diaz.

De las señoritas que enaltecieron con sus bellezas y tocados la brillantez de la reunión, asistieron: María Romá Vázquez; Rosario y Angelita Romero de Torres; Mercedes Matilla, Araceli Avilés; Concha Llovet; señoritas de Arnaiz; y Cristina Diaz; y del sexo fuerte había una lucida representación.

Son dignos de admiración el mobiliario de raíz de tuya y palo santo de las habitaciones de los novios y el magnífico *trousseau* de la novia, llamando la atención una hermosa colcha de raso azul celeste pintada al óleo por Enrique Romero de Torres.

Muchos son los regalos que ha recibido hasta hoy la nueva pareja, todos dignos de ella por su valor artístico y buen gusto.

Omitimos el mencionarlos en gracia a la brevedad.

Nuestro parabien a los nuevos esposos a quienes deseamos todo género de felicidades.

C.

Palabras de un Pontífice

La gran importancia fundamental, por decirlo así, de la prensa, no es bastante comprendida por gran número de fieles... Para todas las obras de misericordia corporales, las limosnas son abundantes, aunque nunca demasiadas; también se da para los templos y para las escuelas; pero ¿dónde están los buenos que dotan a la prensa? Si conocéis periodistas católicos podran referiros cómo se ejerce de ordinario la caridad en su campo; seguros están de cosechar más críticas que subsidios; aunque deesen subscriptores y más subscriptores, sólo encuentran censuras y más censuras. Ahora bien; si la prensa religiosa no es animada, estimada, levantada a un grado de poder que infunda respeto, no extrañéis que las iglesias estén cada vez más desiertas, ya que no quemadas ó demolidas, ni que las casas de caridad y las escuelas sean arrebatadas a la religión que las funda.

De todo corazón os pedimos que apoyéis con la mayor predilección a los que, animados por el espíritu de Dios, consagran su vida a publicar periódicos, que defienden la doctrina católica.

Un buen periodista católico vale y hace más que media docena de predicadores.—Pío IX.

Torero... y político

Generalmente, aún los monarcas más serios, han gustado en muchas ocasiones de intimar con las clases populares y, si á este capricho innato en todo el que ocupa una elevada posición, por orgulloso que sea, se une en el poderoso un carácter jovial y hasta cierto punto alegre, fácil es adivinar que los reyes que han poseído estos rasgos en su personalidad, habrán dado á la narración y á la Historia múltiples episodios á cual más curiosos de su vida.

Don Alfonso XII, fué uno de éstos. Cierta vez, deseando tratar sin las formalidades de la corte á unos cuantos toreros, dícese que dió el encargo á uno de sus más allegados súbditos para que comunicara á Angel Pastor, el más ilustre entonces de los diestros, su deseo de pasar un rato de amistosa entrevista con ellos.

Angel fué á ver inmediatamente á Lagartijo, Frasuelo y otros matadores, pero sólo estos dos accedieron á presentarse en la reunión que se les ofrecía, negándose los demás por temor á cometer indiscreciones.

Angel Pastor entonces fué á ver á Gonzalo Mora, que se hallaba muy faltó de recursos, y presentándole el asunto como ventajoso para él si el monarca les regalaba alguna cantidad, logró disuadirle para que acudiera á la extraña reunión.

Pero Gonzalo acababa de ingresar en el Círculo Republicano, donde le hicieron socio unos amigos y solo á condición de no arrodillarse ante el rey accedía á la invitación de Angel.

Llegado el momento de entrar todos donde D. Alfonso se hallaba, Lagartijo y Frasuelo, según les previno Angel Pastor, inclinaron su cabeza diciendo:

—A los pies de V. M.

Mora, detrás del maestro cordobés, pasaba de largo, pero entonces Lagartijo volviéndose y asiendo con sus heróicas fuerzas al famoso banderillero, le dijo con su acento cordobés:

—Ajocica ahí, que también he ajocica yo.

Y Mora ante la orden del maestro se olvidó de que era... "hombre político."

(Prohibida la reproducción)

El Idioma Castellano

Todo idioma, y por consiguiente el nuestro también, es creación espontánea é intuitiva; nace de la inspiración de los hombres que le hablan y tal vez florece y alcanza su mayor perfección, lozanía y bellaza antes de que venga el arte á descubrir, señalar y fijar sus leyes. Sin duda se habló y hasta se escribió gallarda y lindamente, no sólo en prosa sino también en verso, mucho antes de que se inventase la gramática.

No recuerdo dónde he leído yo que estaban ya escritos los poemas de Homero y de Hesíodo, y quizás otros poemas y dramas y también historias en prosa, como la de Herodoto, antes de que un agudo sofista averiguase y propalase que los nombres sustantivos eran masculinos, femeninos y neutros, lo cual pareció novedad tan extraña, que dió muchísimo que reír y prestó asuntos para burlas y chistes á los graciosos que por aquel entonces había en Atenas.

De que el arte se haya inventado y empleado cuando ya el objeto que reflexivamente le incumbe crear ha nacido por inspiración espontánea, no ha de inferirse que es inútil ó nocivo. Auxiliada la inspiración por el arte, será más fecunda y enérgica, y lo creado por ella en un principio se conservará sin deterioro ni radical mudanza, aunque no como algo de muerto y de estéril, sino como algo de viviente y de orgánico que puede y debe des-

volverse y magnificarse, sin perder el sello propio y característico que desde su origen tuvo.

Una nación ó una raza, al crear su propio idioma, crea el lazo que más estrechamente la une, y la distinción exclusiva y propia que de las otras razas y naciones más claramente la separa. El idioma, pues, no sólo es signo exterior y sensible de la unidad de una raza, sino también fundamento y garantía, si llega á conservarse sin corrupción, de la vitalidad poderosa de la raza y de su persistencia por siglos, apesar de las mudanzas y trastornos históricos y apesar de las decadencias y eclipses momentáneos del linaje humano en medio de su progreso indefinido.

No creo yo que pueblo alguno haya dejado de hablar su idioma castizo inventando ó adoptando otro idioma, á causa de que se mejora ó se engrandece, sino á causa de que decae y desaparece de la historia como tal pueblo. Por el contrario, la persistencia de un idioma hablado y escrito es muestra patente de la virtud vividora, de la fertilidad intelectual y del carácter indeleble y propio de la gente que le escribe y habla.

Importa, pues, muchísimo, la conservación de un idioma, cuando no se quiere que la raza que le ha inventado y empleado, desaparezca por inferior ó decaída, y despeje el sitio ó desaloje el territorio que ocupa para que otra raza superior ó más adelantada venga á prevalecer en él y figure y brille en la escena del mundo.

El valer de una civilización, de una raza ó de un pueblo, puede pues medirse por la duración de un idioma, vivo en lo escrito y vivo también en la voz humana.

Las anteriores consideraciones me inclinan á tener por importantísimo para la vida de los pueblos el más esmerado cultivo de la lengua propia: de los vocablos que la componen, de las formas, desviencias, ordea y régimen que los vocablos toman y en que se van colocando para constituir el discurso; y, por último, hasta de las letras con que debe escribirse cada vocablo, á fin de que no desaparezca su origen ni se borre ó se pierda el título de su nobleza.

En todo idioma la pronunciación es lo más inestable ó sujeto á mudanzas, mientras que lo escrito persiste y dura. *Verba volant scripta manent.* Nada más conveniente que la ortografía á la duración de un idioma. En mi sentir, es reforma bárbara la de aquellos que pretenden que se escriba sin cuidarse de razones etimológicas y atendiendo sólo á la pronunciación. Así no solo sería efímera la vida y hartó mudable la condición de las lenguas, se descompondría en multitud de dialectos en diferentes provincias ó comarcas de cada nación y hasta desaparecerían, á la larga, las pruebas de la afinidad ó del parentesco que entre las naciones existe. ¿Quién podría reconocer la multitud de voces latinas que hay en la lengua inglesa, si dichas voces se escribiesen como se pronuncian? ¿Y si escribiésemos la lengua castellana como la pronuncian los andaluces, no acabaríamos por crear en poquísimos tiempos un nuevo idioma infame y rudo? ¿Quién sabe de qué suerte recitarían ó cantarían sus versos Esquilo, Pindaro y Corina? Pero la ortografía ha salvado y conservado viva hasta hoy la lengua en que se compusieron. Cualquier profesor de griego de nuestras Universidades puede hoy leer de corrido los libros ó discursos recientemente compuestos en Atenas, sin que halle una sola palabra que no esté en los clásicos y que no tenga dos mil ó tres mil años de antigüedad, ni una sola desinencia en conjugaciones y declinaciones, que no sea antigua ó que no proceda con levísima alteración de lo antiguo.

Si se atiende al recelo que muestran algunos en el día ó á la mal disimulada esperanza de otros de que la lengua española, hablada hoy tal vez por más de sesenta millones de seres humanos, acabe por desbaratarse, descomponiéndose en lenguas diversas ó dando lugar á que se creen otras novísimas, se comprenderá bien que no es divaga-

ción inoportuna cuanto cuanto aquí decimos. Y no nos mueve á decirlo un vanidoso afecto por España, mirada como metrópoli. Lo que nos mueve es el amor de la raza: es que no somos descastados. Imaginemos lo peor: imaginemos que ya se secó el ingenio y que ya desfalleció la capacidad mental de los españoles todos de esta península: imaginemos algo más lastimoso todavía: que jamás valió gran cosa cuanto hemos pensado, hablado ó escrito. ¿Hemos de suicidarnos por esto? ¿Hemos de inventar otra lengua, esperando que por medio de ella penetren en nuestra alma la luz y la fuerza productora de que carece? Y si la España peninsular es hoy la estéril, háyalo sido ó nó en otras edades, ¿qué necesidad tienen sus hijos del otro lado del Atlántico de inventar ó adoptar nuevos idiomas á fin de ser espiritualmente fecundos?

Tiempo hubo en que se agotó ó desmayó el talento creador de los griegos en la misma Grecia, mas no por eso murieron la ciencia, la filosofía y la literatura de los griegos, persistiendo, reverdeciendo y brillando en sus antiguos dominios y en sus más distantes colonias: en Egipto, en Siria y en el Asia Menor, en Sicilia y en otras muchas más apartadas regiones. Y lo mismo que se complacería y se entusiasmaría, pongamos por caso, un habitante de la decaída Atenas, amante de su casta, al tener noticia del saber enciclopédico de Aristóteles, de las invenciones de Arquimedes, de la elegante poesía de la ulterior y sutil ó profunda filosofía de los neoplatónicos alexandrinos ó de la alta especulación y rara elocuencia de los Padres de la Iglesia, todo ello griego aún, así me complacería y me entusiasmaría yo, cuando en Méjico, en el Perú, en Venezuela, en Chile ó en la República Argentina, surgiesen pensadores, filósofos, sabios y poetas, que sin repegar de su casta y sin desear el idioma de sus mayores, prolongasen la gloria y la fecundidad de nuestra cultura y hasta lograsen superarla en todo.

En cambio, yo me afligiría por amor de la casta ó de la raza, de que nuestros hermanos de por allá se desvaneciesen ó se negasen ellos mismos, trocándose en latinos, en franceses, en yanquis ó en cualquiera otra cosa con tal de que no tuviese nada de español.

Juan Valera.

MEDICINA

LA TRIQUINOSIS EN EL CERDO Y EN EL HOMBRE

Bajo este epígrafe ha publicado don P. Moyano el siguiente interesante artículo, que reproducimos considerando de interés y actualidad:

"La triquinosis en el cerdo y en el hombre, presenta dos fases perfectamente distintas: la "intestinal," y la "muscular."

La primera se hace palpable del quinto al octavo día de haber ingerido la carne ó productos triquinados, y en los precisos momentos que los embriones atraviesan el intestino y los órganos inmediatos. Se manifiesta con todos los síntomas de las enteritis y peritonitis agudas: los enfermos tienen fiebre, sed, diarrea, formación de falsas membranas, etc. Para diagnosticar con exactitud este proceso morboso sirve de síntoma patognomónico la presencia de triquinas y de embriones en los excrementos. La fase llamada muscular sobreviene aproximadamente á los 15 días, que es cuando los embriones empiezan á invadir los músculos.

Este período se distingue por los dolores reumatóides y síntomas tíficos que le acompañan.

La enfermedad que nos ocupa se puede provocar experimentalmente en muchos mamíferos; pero la casual solo se ha observado, hasta la fecha y que nosotros sepamos, en el hombre, cerdo, jabalí, hipopótamo, ratas, ratones, topes, marmotas y turones.

Refiriéndose al hombre, las endemias que se han hecho notables en Europa desde que Zauker descubrió en 1860 el ciclo evolutivo del parásito de

referencia, son múltiples, de las cuales la mayor parte corresponden á las naciones del Centro y del Norte. En las meridionales son menos frecuentes; sin embargo, en España se llevan registrando casos en diez localidades distintas, ocurriendo con relativa frecuencia, por lo cual merece fijar la atención al objeto de evitar fatales consecuencias. Los primeros y más célebres de todos fueron los acaecidos en Villar del Arzobispo (Valencia) en Diciembre de 1878, que afectó á unos 20 individuos, de los que fallecieron seis mujeres y un hombre. Después ocurrió lo de Estepa (Málaga) en 1878; lo de Barcelona, 1880; los de Madrid, en 1881; los de Málaga, en 1883; los de Mamola (Granada) y los de Cortijo Ibañez (Málaga), en 1885; los de Aldea de Posadillas (Córdoba), en 1886; los de Albaida (Valencia), en 1889; los de Elgoibar (Guipúzcoa), en 1897, y por último los presentes en Murcia.

En todos los casos que se ha conseguido descubrir el origen de la enfermedad, se ha encontrado como causa el uso de la carne de cerdo triquinado.

En tal concepto, es de importancia extraordinaria el averiguar de dónde y cómo adquiere la triquina dicho animal, para evitarla en él y, como consecuencia, al hombre.

Se sabe que el cerdo, debido á su glotonería y voracidad, juntamente con su condición de omnívoro, aprovecha toda clase de sustancias que encuentra á su paso, y en los excrementos humanos, en diversos animales y productos de ellos derivados, muy particularmente de las ratas, que con tanta frecuencia se matan y se arrojan sus cadáveres por todas partes, es donde suele encontrar los gérmenes del mal.

Donde más abundan las ratas triquinadas, mayor es el número de cerdos que la padecen, y demostrado está hasta la saciedad, que las ratas son las encargadas de fomentar, diseminar y propagar la triquina.

El hombre que ingiere en su estómago carne de cerdo triquinado, el jugo gástrico disuelve el quiste con los tejidos que le rodean, dejando los vermes en libertad.

Empujados éstos por los movimientos del estómago, y arrastrados por los alimentos, no tardan en encontrarse en el intestino delgado, donde disponiendo de jugos nutritivos abundantes, adquieren en pocos días su completo desarrollo, de tal suerte, que al tercero ó cuarto día son ya aptos para reproducirse. Llegado el período adulto, principia la cópula, y bien pronto se ven numerosos huevos maduros en la matriz de la hembra, que hacia el sexto ó séptimo día del en que tuvo lugar la infección, se abren dentro de la misma para dar paso á pequeños embriones, que, dotados de gran agilidad, ganan á centenares la vagina para llegar á través de la vulva é ir á depositarse en el intestino del paciente, dando lugar á la triquina intestinal.

El número de embriones que depone cada triquina se ha calculado de 12 á 15.000, de los que muchos se expulsan al exterior; pero otros emigran á los músculos, produciendo la enfermedad que padecen ahora algunos murcianos (triquina muscular), y de la que no hay agentes farmacológicos capaces de evitar la emigración de los embriones que han logrado atravesar las paredes intestinales.

La triquinosis es, pues, una enfermedad temible, no ya solo por los efectos desastrosos que produce, sino que lo es más, porque cuando se conoce ó sospecha su existencia, entonces casi ha pasado la oportunidad de combatirla.

Si ante la enfermedad desenvuelta es importante la terapéutica, corresponde á la higiene acordar los medios necesarios para evitar su aparición."

PARA ELLAS

FRUSLERÍAS

Vi las plumas rosas de su sombrero blanco: vi las solapas de encaje de su «bolero» de raso negro; vi el ondular

de su larga falda de cachemir beige; la ví entrar en un palacio, y pensé: «¡Vaya una mujer bien vestida! Debe ir á la *matinée* que en esta casa se celebra hoy.»

Ví noches pasadas, en el teatro Real, un traje que parecía una bata descotada, con el talle bastante alto, y no sólo me llevó la imaginación á la época del Imperio, sino también á una de las obras que mejor representa Réjane, y en la cual esta elegantísima actriz luce una *toilette* así, completamente suelta. Y el atavío ha hecho tanta sensación, que hasta los periódicos ingleses lo copian en precioso grabado. El traje es obscuro; la cola es extensa; cerca del borde inferior ostenta, primorosamente bordadas, guirnalda de hojas, y de trecho en trecho grupos de grandes flores. Igual, si bien más estrecha, es la guirnalda que guarnece el descote; las cortas mangas son algo ahuecadas; y luego, á modo de «lluvia» todo el vestido va cubierto de abalorios que que brillan y hacen ruido.

He visto más aún, á una señora siempre jóven; para ella «un año más, son diez años menos». Esto, que parece paradoja, es verdad.

Y como le pregunté en qué consistía eso de conservar por los años de los años de la juventud, la flamante señora se limitó á responder:

—El agua *Ícilina* se lo dirá á usted.

Ví una estampa que era más que un figurín, una obra de arte; ví que el sombrero era amplio, de castor color claro con muchas plumas negras de distintos tamaños y rizadas todas; unas descansaban en el ala; otras parecían asombrarse, inclinándose hacia la frente para contemplar el rostro de quien tanto y tan bien las lucía; ví que el traje era de lana gris, rayada; que era «ablusado» el corpiño, que el blanco cinturón de *gros-grain* quedaba un poco alto por detrás, é iba bajando algo más por delante, para que el cuerpo tuviese la hechura que es moda hoy; ví que la falda, amplia por abajo, quedaba ceñida de caderas... Y sin que la *toilette* ésta fuera ostentosa, imaginé que tenía mucho *chic*.

Creo no haberme equivocado; pero, en cambio, padecí gran error al creer que el original de aquel verdadero retrato era una mujer «encantada de haber nacido». Me sostiene, quien lo sabe, que esa linda criatura es el tipo perfecto de la parisienne del día, para quien se escribió aquel famoso diálogo:

—¿Es usted feliz, señora?

—¡Yo!—constata riendo y después de algunos instantes de silencio—¿feliz?... no lo sé... No he tenido tiempo de averiguarlo.

—¿Pero al menos no se llamará usted desgraciada?

—¿Desgraciada? Tampoco he tenido minuto libre que dedicar á pensar en esto. Mi vida es un constante trajín; no vivo ni para mí, ni para los míos; vivo para el bullicio.

¡Vivir para ver!

—¿Qué hiciste, siglo pasado, de las talmas con tres esclavinas?

—Dejar que sigan estilándose.

—¿Por qué te llevaste los manguitos pequeños?

—Porque no servían para lo que debían servir.

—¿Qué flor has legado á los sombreros de *soirées*?

—La camelia.

—¿Cuál es el pájaro que consideraste más digno de ir en un sombrero lujoso también.

—¿Dejé muy recomendado al *emicac*, que es muy bello; parece de terciopelo; terciopelo beige.

—¿Pensaste en la blusa?

—Sí; he procurado convencer á todos mis cien hijos, los años, que ni uno sólo la desdeñe, que la protejan siempre; y aun cuando nada en concreto me han ofrecido, prometieron al menos que se uniría por... ahora, y que hasta primavera privarían las blusas de terciopelo de seda, color claro, tono marfil, sobre todo.

—¿Es verdad que tenías pensado inculcar la afición á los pañuelos anti-

gues, bordados ó de encaje, para convertirlos en otros tantos delanteros de corpiño?

—Es verdad, y así se hará; ello ha de agradar, siempre que ellas, las elegantes, sepan colocarlo.

—¿Será este detalle un buen presagio?

—¿Cuál?

—Que el pañuelo sirva de adorno...

si de enjugar lágrimas se trata...

—Al contrario; el pañuelo que os llo para el llanto será mayor y más tupido...

—Pero no es cosa de llorar en este instante, sino de reír y de pensar en lo que más se use. Dime, pues, cuál vestido, entre los que dejaste hechos, te agrada más.

—Uno muy sencillo, de cachemir color ciruela; la falda es lisa; consiste el corpiño en un «figaró» con solapas; éstas permiten que luzca el pechero de seda color cereza, con corbata de raso negro formando nudo «a la marinera». El sombrero es una *grande toque* de terciopelo cereza, y el corto boa, que es de piel gris, termina en varios plisados de gasa color cereza también.

Y todavía creo seguir oyendo, como «eco fiel» de muchas conversaciones, que *Don Siglo pasado* nos recomienda prudencia en el tamaño del sombrero y otros tocados; recato en los descotes; previsión para los tacones, higiene con el corsé, modestia en los matices, inteligencia en encajes, gusto exquisito en joyas, clarividencia para las hechuras, término medio en las garniciones, esplendidez y esmero en la ropa blanca, y, en fin, bien entendida presunción, lo mismo para calzar el pie que para lucir la mano.

Ya véis, lectoras, si he visto cosas, que hasta creo estar viendo aún el siglo que para siempre hemos perdido de vista...

Estas ilusiones deben ser efecto de que no me he acostumbrado todavía a cambiar de siglo, ni de meridiano...—S.

cer una fragua en la casa núm. 17 de la calle de Aladros. El señor Hidalgo en su vista, presentó denuncia de varios industriales, que dice tienen establecidas fraguas sin autorización, pasando a la comisión de Fomento. Autorízase á D. Enrique Fuentes Bruña para reformar un hueco de la fachada de su casa calle de la Encarnación.

Se adjudicó preventivamente á don Manuel Navarro el arrendamiento del terreno que ocupa el aguadicho de la calle Claudio Marcelo.

Se concedió la subvención solicitada por doña Dolores Izquierdo Reyes, como profesora de la escuela establecida en el Campo de la Merced.

Dada cuenta de las renunciaciones presentadas por varios señores concejales de los cargos de vocales de distintas comisiones, se procedió á su elección, resultando elegidos los señores Ariza y Carbonell para la de Hacienda; para la de Quintas don José de la Oliva; para la de Fomento, los señores Fernández Jiménez y Molina; para la de Policía rural el señor Zaragoza; para la de Abastos, los señores Castillejo y Sánchez Ocaña; para la de Gobernación el señor Junguito, y para la de Consumos el señor Castroverde.

Aprobar el presupuesto de las obligaciones del Ayuntamiento en el presente mes.

A propuesta de la Alcaldía se acordó la continuación del contrato actual del servicio de féretros para los pobres, ínterin se procede á la subasta y supuesto que hay consignación en el presupuesto.

Por último, se acordó consignar en el presupuesto del año actual, las cinco mil pesetas correspondientes á este ejercicio, que ha acordado dar la Corporación para la construcción del Hospital Militar.

POESIA

EL INVIERNO

No bien tras las montañas asoma su cabeza
De nieves coronada, de miedo y de tristeza,
Los himnos de la vida suspende la Creación:
Fatídicos espectros en el espacio flotan;
Laméntanse los aires que la muralla azotan;
El monte es un fantasma, el valle un panteón!

Desiertos los caminos, las heredades solas;
Los prados sin la púrpura de agrestes amapolas,
De la apretada nieve con la mortaja están!
Los átomos desnudos; sin músicas la sierra;
Parece que ha saltado la mar sobre la tierra
O lo ha arrasado todo la lava de un volcán!

La escarcha ténue borda laderas y collados,
Y buscan los pastores abrigo á los ganados,
En resguardado aprisco burlando el temporal;
La enjuta leña anima las chozas y las casas,
Y el rústico romero, quemándose en las brasas,
Perfuma con su aroma las noches del lugar!

El árbol ya no tiene ni pompa ni follaje,
Ni riza el aura el borde del opulento traje
Que las nacientes hojas tejieron en Abril;
Las ramas están místicas, los gérmenes
(dormidos,
Sin hiedra el viejo tronco, sin músicas los nidios,
Abandonados lechos del pájaro gentil.

ANTONIO GRILLO.

Crónica Provincial

El día treinta de Diciembre último firmaron sus esponsales en Rute el apreciable joven D. José Carreira Ramirez, hijo de nuestro distinguido amigo el opulento propietario del mismo nombre y Alcalde de Palenciana, con la bella y simpática Srta. Antonia Jiménez Pau, hija de D. Antonio Jiménez Padilla, de Rute, y sobrina del Diputado provincial D. Salvador Pau y Leda.

La boda se verificará en el mes de Febrero próximo.

Ha sido nombrado por aclamación presidente de la Junta directiva del casino de «La Unión», en Espejo, nuestro distinguido amigo particular y político el acaudalado propietario D. Rafael Vega y Comas.

En Priego, y tras repetidos aplazamientos, se ha inaugurado el alumbrado eléctrico.

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Posadas y Belmez se hallan de manifiesto por término de quince días las cuentas de ordenación y de caudales de sus respectivos Pósitos, correspondientes al año de 1900.

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al sábado último publica las listas electorales de compromisarios para la designación de Senadores de Belmez, Pedroche, Cabra, Alcaracejos y Fuente Palmera.

Conducidos por la guardia civil han llegado á Priego, por orden del juzgado de Antequera, los autores de la recientemente descubierta fabricación de billetes falsos, Fernando Reyes y sus cuñados.

En Espejo ha sido suprimida la Administración municipal de consumos, adoptándose el sistema de repartimiento vecinal para cubrir el encabezamiento de dicho pueblo.

En la aldea de Garranchosa, término de Fuente Obejuna, le fué hurtada la noche del 30 al 31 de Diciembre último á Juan Bermejo Rodríguez la cantidad de 250 pesetas, aprovechando la circunstancia de hallarse el interesado en Belmez.

Se instruyen diligencias.

En Pueblo Nuevo fué detenido el día 4 del corriente por la Guardia civil un sugeto nombrado Juan Casillas Chamizo, autor del hurto de un reloj á Juan Fernández Jiménez, siendo puesto á disposición del juez municipal.

En Cabra y tierras del cortijo «La Pavona» fué sorprendido anteayer el mulero Rafael García por dos malhechores, quienes revolver en mano le intimidaron, maniatándole y llevándose las dos mulas de que cuidaba.

Apesar de las averiguaciones practicadas desconócese su paradero.

La guardia civil del puesto de Espejo detuvo el día 4 á Rafael Bueno Huertas y Manuel Rodríguez Meudoza, que conducían 40 cerdos, en su mayoría negros, de esta capital, dando contestaciones ambiguas respecto á su procedencia, por lo que se cree sea esta ilícita.

El primero es sugeto de malos antecedentes y se le sigue causa por usar nombre supuesto.

Anteayer fué detenido en Cabra Antonio Expósito Cantero (a) *Trompeta*, en unión de Manuel Mora Priego, como autores del robo de nueve fanegas y cartilla de acobinas y una perdiz á D. Joaquín García Valdecasas.

Han sido puestos á disposición del Juez de instrucción.

Crónica Local

Padrón

Terminado el padrón del impuesto sobre carruajes y caballerías de lujo de esta capital, respectivo al corriente año, ha quedado expuesto por término de ocho días, contados desde anteayer, en la Administración de Hacienda de esta provincia, para que durante dicho plazo pueda ser examinado por los contribuyentes y deducir las reclamaciones que convengan á su derecho.

Commutaciones

Ante la Delegación general de Capellanías y Memorias de esta Diócesis se ha solicitado por doña Antonia Benegoechea y Romero, vecina de Córdoba, como heredera de D. Teodoro Camacho Ordóñez, la commutación de las rentas de los bienes-dote de las doce capellanías que con el título de *Doce Apóstoles* fundó en la iglesia parroquial de la villa de Luque D. Cristóbal Calvo de León.

Minas

Los Ingenieros al servicio de esta provincia demarcarán del doce al quince del corriente la mina nombrada *Doña Carmen*, del término de esta capital.

Gran Teatro

Con una buena entrada se verificó

anoche la despedida de Mis Geraldine, que fué muy aplaudida en todos sus trabajos y que mañana sale para Ecija.

El público tuvo la ocurrencia ambas noches de arrojar al escenario bolas formadas con las serpentinatas, que obligaron á los actores á *morcillear* en muchas ocasiones.

Velada teatral

En el colegio de Nuestra Señora de la Piedad celebróse anoche la última de las veladas teatrales, que anualmente se verifican en referido centro para solaz y educación de las alumnas.

Se pusieron en escena los preciosos juguetes *La caridad*, *El favor de los favores* y *La casa de campo*, en todas las que demostraron las pequeñas artistas sus excepcionales dotes, cosechando muchos aplausos.

Para fin de fiesta pronunció con gran corrección un discurso una de las señoritas educandas, dando gracias al público que asistió á la representación por las demostraciones de simpatía que se le hicieron.

A la cárcel

Ayer ingresó en este correccional un sugeto á disposición del juzgado municipal de la derecha.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre 6°60'; á la sombra, 06°20'; mínima 00°80'; media, 3°50'; agua de lluvia en milímetros, 00°06'; altura barométrica, 757°26'; estado del cielo, casi cubierto, dirección del viento, O. S. O.

Previdios de boda

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Benedicto Miches para el joven oficial del regimiento infantería de la Reina D. Baltasar Vega y Mier.

Abandonado

En la inspección de vigilancia se encuentra un muchacho de diez y seis años, nombrado Fernando Sánchez y Sánchez, natural de Madrid, que se hallaba en esta sin familia ni hogar.

A sus dueños

En las oficinas de la Guardia municipal está depositado un resguardo del Monte de Piedad y una llave, todo ello encontrado en la vía pública.

Denuncias

La Guardia municipal ha denunciado: á un joven que anteayer en la plazuela de San Pedro dió á otro una pedrada, lesionándole la mano izquierda; á los inquilinos de una casa de la calle Ravé, á quienes se ordenó abandonarla por ruinosas, y no han obedecido; á varios vecinos de una casa de la calle Maese Luis, que por la medianería de la misma insultan á los inquilinos de otra situada en la plazuela de las Cañas; y á la dueña de una taberna de la calle Pérez de Castro, por consentir escándalo á las altas horas de la noche.

Enfermo

Anteayer fué conducido al hospital de Agudos un sugeto nombrado José Calderón, á quien le acometió un accidente en la Judería.

Chirinola

Entre amigos:
—¿Es cierto que anoche estalló un gran incendio en tu casa?
—Sí, pero no ocurrió ninguna desgracia personal.
—¿Pusiste á salvo á la familia?
—Sí. Lo primero que hice fué arrojar á mi suegra por el balcón.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Luciano, pbro., y cps. mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana 8, 9 y 10, en la Iglesia del Asilo del Buen Pastor, por D. Miguel Riebo y Pineda y señora, en sufragio por sus difuntos.

—Liturgia.—Día 8.—Feria 3.^a—La Misa y oficio son del tercer día de la infraoctava de la Epifanía con rito semidoble y color blanco. Las lecciones en el primer nocturno son de la Epístola á los Romanos. En la Misa la segunda oración es de la Bienaventurada Virgen María; la tercera, *Eclessia*. Hay Credo. El Prefacio es el de la octava. En las vísperas, se dice la antifona *Luz de luce*.

PALUDISMO

Para hacer desaparecer toda clase de fiebres palúdicas, por rebeldes que sean, tómense las píldoras febrífugo-tónico-reconstituyentes y antisépticas de César, que son las

mejores de todas las conocidas. Depósito general, en la farmacia de su autor D. Teodoro César López, Almodóvar del Río (Córdoba).—Venta en Córdoba, en la farmacia y droguería de D. José de la Linde, Diego León y Alfonso XIII.—Caja de 80 píldoras, 6 pesetas. Medias cajas, 3 pesetas.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 5 de Enero de 1901

4 por 100 interior fin de mes, 71'50.—Id. id. contado, 71'35.—Id. exterior, 78'00.—Acciones del Banco de España 501'00.—4 por 100 amortizable, 80'00.—Cubas de 1886, 85'20.—Id. de 1890, 71'90.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 102'00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 34'50.—Libras 33'77.

Pasatiempos

CHARADA

Cuando joven, de continuo,
uno dos por mis respetos,
y ojalá que no lo hiciera,
á juzgar por los efectos,
pues algunos alifafes
que proceden, considero,
del tiempo que llaman *todo*,
que fué de orgías el tiempo.
Más de una vez me *dos cuarta*
aquel puro devaneo
que me trae antes con antes
á las molestias del virje...
Triste *tres cuarta* acompaña,
á quien no contuvo el fuego
que ardía, en su juventud,
en su alborotado pecho.

J. M.^a T.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

A-VENTU-RE-RO

**

Han acertado la charada: *Una dama, Fierabrás, Don Hermógenes, Rompetechos, Quitapesares, Un cesante, Jeremías y El vecino.*

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Varias noticias

Madrid 7 (6'25).

Hoy llegarán á Madrid los duques de Calabria.

En el Consejo celebrado anoche y de cuyos acuerdos se guarda gran reserva, se supone que trataron los ministros principalmente del asunto de esta Diputación provincial y de la actitud del Sr. Dato.

En el *meeting* republicano celebrado ayer en Valladolid, se proclamó como arma para destruir el régimen actual la unión de todas las fracciones.

Esta madrugada ha nevado copiosamente.

El frio es muy intenso.

**

Mejoría

Madrid 7 (14'30).

Ha obtenido alguna mejoría en la grave enfermedad que padece D. Victor Balaguer.

Témese un ataque al corazón.

**

Ensayos

Muy en breve se realizarán ensayos de telegrafía sin hilos para instalarla entre la Península y las islas Baleares.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 18

Arriendo de Consumos de Córdoba

ANUNCIO

Aprobados por la Junta nombrada al efecto los tipos que han de servir de base para los conciertos del estrarradio de este término municipal, se invita por medio del presente anuncio á los propietarios, colonos, dueños de casas de labor y en general á todos los habitantes de dicho término, para que en todo el mes de Enero corriente concurran á las oficinas de la Administración del Impuesto, situadas en la calle Ambrosio de Morales, número seis, á celebrar los conciertos que previene el capítulo V del Reglamento, y que han de regir para el año 1901.

Córdoba 6 de Enero de 1901.—El Administrador, *Román Urrutia*.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las quince y treinta dió comienzo la sesión de la Asamblea municipal de hoy, presidida por el Sr. Velasco y en la que, aprobada el acta de la anterior, fueron aprobadas igualmente las cuentas del año económico de 1898 á 99 y la del semestre de 1900, concediéndose, á propuesta del Sr. Ariza, un voto de gracias á la Comisión especial que ha examinado dichas cuentas, y levantándose la sesión á las quince y 45.

En la sesión ordinaria del Ayuntamiento se aprobó el acta de la ordinaria del 31 y de la extraordinaria del 2. Se leyó una comunicación recibida en el correo de hoy del presidente del Consejo de ministros, que felicita á esta Corporación con motivo de los patrióticos esfuerzos hechos por ella para la edificación del Hospital Militar de San Fernando y el telegrama del ministro de la Guerra referente al mismo asunto. Fué aprobado definitivamente el padrón vecinal, previo el informe del negociado que dá cuenta de las reclamaciones formuladas en contra.

Se acordó denegar la licencia solicitada por Francisco Páez para estable-

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma iglesia y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

— Y —

ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —

— LUJO —

GONDOMAR 12



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA

CALLE JESÚS MARIA, N.º 2

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.